

忠义母子 汇聚强军 正能量

邵敏 李勇

“不宽不大，单薄的臂膀，独自承担难以想象的重量；孤单煎熬，不让我知道，托举我在强军路上翱翔”这首由陆军第1集团军某导弹旅团下士陈坦创作的歌曲《在你身旁》，讲述了连队战友廖智煌和身患癌症母亲黄丽惠这对平凡母子舍小家、为大家的故事。连日来，这首歌曲在军营广为传唱，一场“助力忠义母子追梦”的爱心行动在江苏、福建等地悄然展开。

今年1月9日上午，正在部队组织训练的廖智煌接到伯父廖新从老家厦门打来的电话：“智煌，抽时间回趟家吧，你妈得了急性白血病……”噩耗犹如晴天霹雳，让廖智煌心急如焚。团里得知此事后，立即安排廖智煌休假回家照顾母亲。

从机场直奔厦门市第一医院，找主治医生会诊，确定治疗方案……廖智煌身影不离地守在母亲身边。廖智煌少年丧父，为供他上学和偿还家中债务，黄丽惠洗过盘子、当过保洁员，把廖智煌培养成了一名大学生。2008年，黄丽惠将大学毕业的廖智煌送到部队从军报国。

刚入伍时的廖智煌体质弱，各项军事课目全是垫底。面对差距他暗下决心，强化加压；强体能，每次5公里越野，都要往背包里塞七八个手榴弹，一趟跑下来累得像摊泥；练专业，每天熄灯后加班1小时，抱着书本钻研……到了年终考核，他各项考核成绩均为优秀。“捧一枚军功章送给妈妈，回报她多年的无私付出”是他埋在心底的愿望。

作为特招士官，入伍6年来，廖智煌熟练掌握车辆驾驶、油机操作、指挥车操作等多种军事技能，不仅当了班长，多次被评为优秀士兵，去年底还立了三等功。

尊前慈母在，征人不觉寒。此时，面对倍受病痛折磨的母亲，廖智煌有了提前退伍的想法。然而，黄丽惠却一万个不答应，她对儿子说：“你千万不能从部队回来，你穿着军装就是对我最大的孝！”为了让儿子放心，黄丽惠主动搬进养老院，成了养老院里最年轻的“老人”。

在明珠养老院，他陪着母亲吃着住进来的第一顿饭，饭桌上母子俩有说不完的话——当天晚上，廖智煌就要赶火车归队。当时针指向晚上7点整，廖智煌拎起了行李，此时的他再也压抑不住感情，猛地向前，紧紧抱着母亲哭起来。母子俩都知道，这一次分别意味着什么。

家门连着营门，军属牵动军心。军队各级组织也纷纷伸出援助之手——南京军区、第1集团军、某空防旅以及廖智煌所在团分别派人专程到厦门看望黄丽惠，就医疗问题作出安排；官兵自发组织捐款，驻厦门部队医院多次派人登门问诊，爱心捐款从全国各地源源不断地向坚强的兵妈妈涌来。

“你在军中尽忠，我们替你尽孝。”万千军民的爱心接力，让廖智煌和妈妈黄丽惠又有了充满希望的梦：妈妈的梦是儿子在部队好好干，找一个贤惠媳妇，她等着带孙子；儿子的梦是希望妈妈早日康复，带的兵成为战场上的“刀尖子”，带的班成为连队“尖刀班”。

身边有镜常正己

——陆军第20集团军用焦裕禄精神推动部队建设纪实

本报记者 曹红艳

陆军第20集团军驻扎在焦裕禄精神发源地河南开封，长期以来，20集团军党委以焦裕禄精神为镜，把“公仆情怀、求实作风、奋斗精神、道德情操”作为“照镜子、正衣冠”的生动教材，在对标中修身正行，在实践中笃信躬行，为部队各项建设增添了生机与活力。



20集团军党委经常组织官兵参观焦裕禄纪念馆，感悟焦裕禄精神。

张振兴摄

只有平时心心相印 战时才能生死相依

“焦裕禄之所以深受人民群众爱戴，在于他始终与老百姓心相连、情相依、同呼吸、共命运，在于诚心诚意做人民公仆。”20军政委徐忠波说，“无论时代怎么发展，战争形态怎么变化，军队尊干爱兵的优良传统不能变，‘基层第一、士兵至上’的理念不能丢。官兵之间只有平时心心相印，战时才能生死相依。”

近些年，一些连队训练伤病多发的情况引起集团军党委关注。军领导发扬焦裕禄“凡事探求就里的求实作风”，深入连队探究原因，结论是组训方法不科学、防护措施不到位。并指导某旅编撰出《训练伤防护》、《应急避险知识》等手册下发官兵学习，从训练准备、科学避险、紧急情况处置、心理调节、放松调整等五个方面，探索规范出基于实战化的安全组训方法程序，在集团军推广。

军长宋鸿晓说，“求实才有实绩。焦裕禄之所以能在较短时间内对改变兰考面貌提出切合实际的规划，就在于他坚持察实情、讲实话、办实事、求实效，把求真务实融入工作和生活之中。”外训分队任务转换频繁，容易动中出乱、忙中出错。党委深入调研后，研究制定出《营连“动中建”依法开展工作流程图》，采取分散人员就近管理、武器装备定人定位、全时全域检查督导等办法，对部队教育管理进行科学规范。

按照任务牵引、课题攻关、实践检验的思路，集团军党委大兴调查研究之风。去年初，总部赋予20军所属某旅夜间训练试点任务后，副军长周友亚带领相关业务部门协助该旅集中攻关，组织人员先后15次深入部队调研，邀请12名装备厂家技术人员和院校专家到部队授课指导，对23个训练难题的近百项数据进行反复试验论证，取得了13项技术革新成果和训法战法，形成了一份翔实的课题调查报告。

去年10月下旬的一天深夜，豫南某生疏地域战车隆隆，硝烟弥漫。在夜间训练检验性演习中，该旅担负的课题研究成果经过近似实战的检验，为我军夜间训练实践提供了重要依据。

从严建立治训纲纪 军事素质是硬杠杠

打仗就是硬碰硬，训练必须实打实。

今年3月下旬，20军组织了一次检验首长机关快速反应能力的实战化演练。“作训服上无血型标注”、“实弹射击只打固定靶”、“水壶里的水长时间不更换”……业务部门在演练后梳理出的53个问题让将校军官们耳根子发热。

“兰考的‘三害’能有效治理，靠的就是焦裕禄同志带领全县人民真抓实干、埋头苦干。”军长宋鸿晓说。从此，20军党委采取“练常委、考主官；兜底查、强化训；设危局、实对抗；正秩序、聚精力；树典型、立导向；严奖惩、强责任”六项硬性措施，狠抓部队训风、演习考风转变。

经过两周强化训练，4月上旬，集团军首长机关4个科目考核成绩张榜公布。记者注意到，排列顺序不是按职务大小，而是按成绩高低来确定。从将军到尉官，个个不漏项。“集团军党委机关的精力投向就是‘风向标’。”参谋长张剑锋介绍，在抓首长机关训练中，党委常委坚持以上率下，与机关干部“同训练、同考核、同比拼、同排名”，部队上下触动很大，所属旅团均成立了“常委第一班”，坚持开第一车、打第一枪、联第一声已成为行动自觉。

“要彻底整治训练场上的不实顽疾，不仅要建立从严治训的纲纪，更要硬起手腕，抓铁留痕。军事训练不过关，不但要受处理，而且还要和个人成长进步挂钩。”政治部主任薛君介绍，去年，20军选派10人参加军区预提参谋集训比武，由于没拿到一个名次，带队参谋被调离军机关，参赛人员也被作出3年内不准调入机关的处理。

记者了解到，去年以来，20军先后对旅团主官进行了2个波次、15个课目的考核；今年第一季度军事训练考核中，军本级及所属旅团基础课目优秀率均在85%以上，10多个制约战斗力生成的训练难题被一一破解；17名干部因军事考核不过关暂缓提升。

将军坊

“正己”意识

诚可贵

徐忠波

“认识你自己！”这是古希腊神庙柱上刻的一句话。

认识自己尚且不易，正己修身更是难上加难。

“照镜子”是为了认识自己，更是为了正己。焦裕禄精神是广大党员干部“识己”“正己”的一面镜子。从焦裕禄身上，社会照出了道德的气候，群众照出了精神的风向，领导照出了作风的差距。

近水楼台先得月。驻防焦裕禄精神发源地，自当有“标准更高、走在前列”的思想标尺。要对照能打仗、打胜仗要求照镜子、正衣冠，在对标立规中查找差距，在见贤思齐中反复镜鉴，增强投身强军实践的紧迫感、责任感、使命感。

焦裕禄精神是永恒的。在对照楷模“照镜子”中，要常怀“正己”意识，看自己是否有披荆斩棘、攻坚克难的勇毅，是否有逆水行舟、夙兴夜寐的责任，是否有求真务实、苦干实干的境界，是否有心系群众、感同身受的情怀。

只有高标准才有高质量。广大党员干部和领导机关要常照焦裕禄这面“镜子”，常正己身。焦裕禄精神越发扬光大，焦裕禄式的好党员、好干部就会越多，强国梦、强军梦就能越早实现。

（作者为陆军第20集团军政委）

军旅人生

初识王长义，他正在训练场上向训练骨干传授特战射击绝技：“抵近散布射”。从30到50多米的距离上，10个靶子错落排列，但见他手持自动步枪，在搜索前进中突然打出一个长点射，10个靶子应声而落。

全军精武标兵、全军优秀指挥军官，被誉为“长白猛虎”的王长义，带队参加军以上特战比武10余次、摘得金牌90多块、4次荣立二等功。他是特战队长里的“魔鬼先锋”。

担任排长时，王长义领衔组织特战训练。对于超越生理极限的训练内容，一些战士有点畏难。他对战士说：“如果我练不成，大家就不用训了。”结果，25个课目他个个优秀，全排士气一下子调动起来。任特战连长时，他受命担任集团军集训队队长，参加军区侦察兵比武。他制订的训练计划是：每天长跑10公里，操舟2小时，游泳5公里，负重30公斤攀登40米绳索，负重35公斤奔袭6公里，4人扛200公斤圆木冲刺1000米……训练中，他是标杆，常常累晕倒后，被掐一下人中，醒了继续。最终，全队拿下武装泅渡、特战射击等17个项目中的11块金牌。

2009年11月9日，王长义升任吉林省军区边防某团团长，当天下午，他就来到了训练场。

王长义说，能打仗的部队绝不能靠花拳绣腿立足。去年，吉林省军区首次把新兵训练的任务赋予这个团。王长义创造性地让新兵一进军营就接受特战训练。入伍新训增加隐显目标射击、擒敌技术等课目。最终综合成绩优秀率达97%，其中隐显目标射击合格率达91%，夜间射击合格率达99%。新兵下连后，除执勤经验不如老兵外，军事素质丝毫不差，实现了下连即上岗、上岗即顶用。

今年1月16日凌晨，几声震天巨响打破山野的宁静，新年度开训第一战——山地要点防御演练拉开序幕。正当官兵向前冲锋时，王长义下令：狙击步枪、高射机枪、榴弹发射器、轻机枪、步枪、冲锋枪、反坦克火箭在同一轴线上“超越射击”！霎时间，多种火器依托山势梯次开火，子弹、火箭弹从官兵头顶“嗖嗖”飞过，火箭弹爆炸扬起的土块片而砸到官兵身上……官兵们既紧张又兴奋：“小心，这次是真炸弹！”

三九天，滴水成冰，呵气成霜。开饭哨声响起，王长义和战士一起蹲在大松树下吃饭。左手三根指头托着碗，无名指和小拇指夹着饼，右手拿筷子。偶有松针、雪块落到饭碗里，他扒拉出来，接着吃。这是王长义带兵时的场景。

王长义对全团干部基本情况“一口清”，几百名士官个个都能叫上名字。团教导队队长陈星说：“我们真是太爱团长了，因为团长太爱我们了！”

近4年，王长义所带团40多个专业都有高层次训练尖子，34名官兵被省军区以上评为特战精兵、特等狙击手，90名官兵因训练比武成绩突出立功，其中18名官兵荣立二等功、一等功。他带领团27次设置复杂艰险演练训练战法创新成果，妥善处置应对突发事件251起，成为省军区一支平时能应急、战时能应战的铁拳头。

团队官兵给予了王长义这样的评价：“严得令人发抖，受得让人泪流。我们愿意跟这样的首长同甘苦、共生死。”

文/杜善国 乔振友

八千里边防一面旗

——北京军区边防某团一连艰苦奋斗忠诚戍边纪实

本报记者

李争平

70摄氏度以上，一把工兵锹就能摊鸡蛋；冬季零下40多摄氏度酷寒，训练、巡逻中一不留神就被戈壁石头粘掉皮肉；最可怕的时年均降雨量不足20毫米，而蒸发量却高达3700毫米，极度缺水，使这里被宣判为“不适合人类生存的地区”。

这是一个写进连史的故事。建连之初，用水要到百余公里外去拉，一次，拉水车坏在戈壁滩，连队断水3昼夜，消息传到中南海，周恩来总理亲自派直升飞机送水，并指示给连队配备一台新水车。“远水解不了近渴”，这么多年，边防官兵从未放弃就地找水的努力，钻了很多个“干窟窿”后，一口井终于出水了，但喝进嘴里又苦又咸。尽管前几年安装了净化水设备，官兵终于不再喝苦咸水，但洗脸刷牙洗澡洗衣还是要“泡”在苦水里，“白水敞开喝、敞开用”仍然是一种奢望。

水，是清河口永恒的话题。中蒙边界516号界碑附近，一座烈士墓伫立在无垠大漠。墓碑下，照片上，一名稚气未脱的战士

静静地守望着边境线。指导员朱爱军告诉记者，那是2002年5月14日，戈壁气温陡然上升到50多摄氏度，巡逻途中的几名战士纷纷中暑晕倒，入伍不到半年的列兵张良用仅有的半壶水救助战友，自己却因严重脱水、体力透支不幸牺牲，将19岁的生命留在了大漠边关。

“光有对祖国的忠诚是不够的，只有练就能打胜仗的过硬本领，才能守好祖国每一寸土地。”团长赵利军说，就是在这样艰苦的生存环境中，一连军事训练优秀率一直保持在97%以上，“边防通”“活地图”比比皆是，连续8年被上级评为军事训练先进单位。

俗话说，地上不长草，地下必有宝。近年来，随着边境地区经济贸易和采矿业的发展，20多家公司前来设点开矿，临边作业人员日益增多，边境管控面临新挑战。一些不法分子打起了连队的主意，以为在如此荒僻的地方，只要打通一连的关节，要不要政府审批无所谓。指导员朱爱军告诉记者。前不

广西武警坚持科技引领农副业生产

本报讯 武警广西总队坚持科技引领农副业生产，走出了一条科技兴农、绿色环保、健康安全的农副业生产发展道路。

该总队地处西南边陲，自然条件有限，农副生产水平长期在低位徘徊。近年，他们引进新品种、新技术，普及小拱棚、果蔬长廊、地膜覆盖、露地菜“四位一体”的种植模式，使部队基本实现了蔬菜自给，官兵生活质量极大改善，为实现保障有力目标和提升部队战斗力发挥了积极作用。

（郭明辉 罗志勇）

“十年牵手军地情缘无限”在京举办

本报讯 记者苏琳报道：由北京市双拥办、北京市民政局、北京卫戍区政治部、北京市妇联联合主办的“十年牵手军地情缘无限”大型交友联谊活动近日在北京园博园举行，有来自驻京部队、卫生、教育、公安系统、党政机关、企事业单位的近千名军地男女青年参加。

10年来，通过建立军地联谊活动长效机制，搭建平台，军地交友联谊活动已为近10万人提供服务。

本版编辑 许跃芝

家国情 边防行

越野车在巴丹吉林戈壁大漠奔驰了7个多小时，透过前车卷起的滚滚沙尘，一条黑乎乎的山沟扑面而来。山坡上，白色石块拼出的一行大字分外耀眼，“清河口欢迎您”。这是北京军区八千里边防线最西端，阿拉善军分区边防某团一连，就驻守在这里。建连50多年来，尽管建制几经转变，营房几次搬迁，但一茬茬官兵坚守“生命禁区”，用青春热血甚至生命诠释着“北疆卫士”精神，成为八千里边防线上一面猎猎飘扬的旗帜。

清河口，听上去波光粼粼，风景旖旎，但那只是走驼牧民和守防官兵的梦境。亘古蛮荒的大漠戈壁，7级以上大风一年要刮200多天，连队曾经用过的蓄水井早已被黄沙掩埋；夏季高温50多摄氏度、地表温度